

在四川省普格县,一些农村青少年近视了但未配镜,有眼病但未治疗,经过免费援助——

# “眼前的世界终于清晰了”

## 阅读提示

普格县义务教育学校及普通高中学校52所,学生人数5万余人,因当地眼科医疗条件有限,除近视外,一些学生患有斜视、白内障等其他眼疾,也没能得到应有的重视及治疗。

中只有5人平时戴眼镜。“之前很多同学都眯着眼睛看黑板,这次统一为有需要的学生免费配镜,学生及家长都很开心。”普格县位于凉山州东南部,农村人口占比超90%。上海普瑞公益基金会理事长晏和淘向记者介绍,该县义务教育学校及普通高中学校52所,学生人数5万余人,因当地眼科医疗条件有限,除近视外,一些学生患有斜视、白内障等其他眼疾,也没能得到应有的重视及治疗。

在夹铁镇中心校,3年级4班的班主任阿勒尔告诉记者,班里有两位同学在此次公益筛查中发现患有白内障。“我们将与当地教育部门和学生家长商量进行后续救助,提供全部医疗费用帮他们接受手术。”晏和淘说。

### 存在认知误区,缺乏眼健康知识

夹铁镇中心校6年级的阿西莫拉双肉眼裸视力为4.4。“坐在第一排都看不清黑板”,是她最直观的感受。她的父母常年在广州务工,平时她和兄弟姐妹由爷爷奶奶照顾。“为什么看不清了还不配镜?”面对记者的提问,阿西莫拉回答:“爸妈说,等不上学了就会变好,戴眼镜会越来越近视。”

“大部分留守儿童的父母长期在外打工,没有时间及精力关注孩子的视力问题。”杨英告诉记者,部分农村父母对于近视知识了解比较少,有的甚至有认知误区,很多人误认为

儿童近视后越戴眼镜越近视。除了家长的观念问题,记者跟部分小学生交流时了解到,戴还是不戴,学生们有自己的顾虑。13岁的曲模日落现在近视300多度,“周围戴眼镜的同学很少,我怕被大家叫‘四眼仔’。”螺髻山初中初二学生吉好王拉则是害怕受到家长的指责,“怕他们责怪我不爱护眼睛,根本不敢告诉爸妈自己近视了。”

“现在的学生电子产品使用过多,这是导致他们视力下降的一个重要原因。”螺髻山初中的教导主任马桂英说,学生自身的眼保健、眼健康知识也相对缺乏,不能正确使用自己的眼睛,导致用眼负担越来越重。

另外,配镜难、配镜贵问题在普格县也较为突出。记者走访发现,螺髻山镇上的眼镜店很少,仅有一两家,“学生要想配眼镜,需要到普格县城或西昌市区。但父母在外务工,青少年很少有机会去县城配眼镜。”普格县教体局办公室副主任梁城芬告诉记者,在普格县城及各乡镇的配镜成本,一定程度上比在西昌市还高,农村学生每副眼镜的验配费用动辄八九百甚至上千元,负担较重。

### 孩子们需要的不只是一副眼镜

“坐在倒数第二排看不清黑板”,让14岁的阿地莫子意识到自己已经近视。去年,她在某电商平台上购买了一副200度的近视

镜。“我不知道自己的近视度数,就按照商品的详情页随便测了一下。”阿地莫子告诉记者。看不清黑板借同学的眼镜戴,没做过检查直接在网买眼镜,眼镜断腿、镜片模糊还在佩戴……这些情况在这里比比皆是。

其实,除近视外,斜视也是常见的青少年眼病。“斜视让孩子在判断物体距离的时候产生偏差,也容易因为外观让孩子产生自卑心理。”晏和淘说,大部分斜视可以通过斜视手术进行矫正,然而他发现,不少县级医院没有开展斜视手术的条件,也有些地方把斜视定义为整形手术而不是治疗手术,没有把斜视纳入医保报销范围。同时,对于很多偏远地区的家长来说,斜视不是急症,治疗的紧迫性不强,并不愿意主动寻求治疗。

“孩子们需要的可能不只是一副眼镜、一台手术,他们更需要正确的爱眼、护眼知识,家长也需要树立起正确的眼健康观念。”杨英认为。

岳以英教授是原天津市眼科医院的眼科专家,退休后作为志愿者,她长期参加农村青少年眼病筛查和免费配镜公益活动。岳以英告诉记者,提高农村青少年对眼保健知识的认识水平,已成当务之急。首先,要加强学校健康教育,将眼保健知识纳入日常教学内容,通过多种形式进行普及;其次,应提高家庭与学校的配合程度,家长应加强与学校的沟通,共同关注孩子的用眼情况;同时,开展眼保健活动,让孩子们在实践中学习和掌握眼保健知识;最后,呼吁更多社会志愿团体加入农村青少年近视防治工作。

“我们需要汇聚更多的力量,共同为孩子们的 eye 健康筑起坚实的防线,让他们拥有一个光明的未来。”岳以英说。

## 吉林省打造“吉字号”品牌社会组织

本报讯(记者柳姗姗 彭影)为激发社会组织内生动力活力,近日,吉林省民政厅、省委社会工作部联合印发《关于推动全省社会组织高质量发展的若干措施》(以下简称《若干举措》)的通知,从优化结构布局,强化培育扶持、发挥功能作用等方面提出22项具体措施,明确要进一步提高公益慈善组织、枢纽型社会组织在组织中的占比。

据悉,《若干举措》要求紧扣吉林振兴发展实际,不断优化社会组织布局,倾力打造具有吉林特色的“吉字号”品牌社会组织。到2025年,省级打造50家以上党组织作用发挥好、公信力强、全国知名度较高的社会组织;各市(州)打造10家以上在全省影响力较大、作用发挥好的社会组织。

同时,当地将采取“政府出资新建、社会资本捐建、公共用房改建、项目补贴助建”等多种方式,加快建立省市县三级社会组织孵化基地,为社会组织提供全生命周期服务,到2025年,每个市(州)、县(市、区)至少建立1家社会组织孵化中心(站)、成立1家枢纽型社会组织。

此外,《若干举措》还提出要推动将社会组织人才培养培训纳入各级人才工作体系,对社会组织的技术人员执行与相关行业相同的职业资格、注册考核、职称评定政策。

## G 民声

# “侵权在先而取证在后” 不合法不可取

卢越

日前,一起员工私下微信吐槽上级、被上级偷录后起诉的案件引发热议。某公司高管在离职员工电脑上翻看其微信聊天记录,发现该员工在群聊中吐槽自己,认为名誉权受损,便录屏取证诉至法院。法院认为该证据不能作为认定事实的根据,故驳回其诉求。

这起案件中一个值得关注的问题是:对他人微信聊天记录进行手机录屏形成的证据,法院为何没有采纳?对此,审判法院阐明,该高管在取证中,明知微信聊天记录可能存在于隐私信息的情况下,仍未经允许翻看员工个人微信聊天记录,构成对他人合法权益的侵害,因而证据不具备合法性。

打官司就是打证据,但对于什么样的证据能被法院认可,法律有着严格的规定。其中,我国民事诉讼法中规定了非法证据排除规则,对以严重侵害他人合法权益、违反法律禁止性规定或者严重违背公序良俗的方法形成或者获取的证据,不得作为认定事实的根据。该案中的高管偷看并偷录他人微信聊天记录,属于“侵权在先而取证在后”。从目前利益衡量的情况看,欲通过侵害他人隐私权的方式,追究他人私人聊天时可能侵害其名誉权的责任,这种方式超过其维权必要,不合法,也不可取。

随着电子证据在司法实践中被广泛使用,发生纠纷时,通过录屏、截图等方式取证的行为并不少见。还有一些案件当事人在未告知另一方当事人的情况下,进行录音或者录像,并作为证据提交给法庭,另一方当事人则以侵犯隐私权为由,提出该证据无效,这也往往成为案件的一个争议点。取证方式不得侵犯他人合法权益、违反法律禁止性规定。诸如在他人家里安装监听、监视设备进行偷录、偷拍,严重侵犯他人隐私权,由此得来的视听资料属于违法取得,法院一般不予认可。

公司高管偷录员工聊天记录起诉后败诉,法院的这一判决,给公众取证维权划了红线、标了重点:维权无可厚非,方式不能任性。任何取证方式都应合法合规,以侵害他人合法权益的方式取证,可能既维不了权,又惹法律纠纷。

## 杭甬高速复线宁波段二期工程进展顺利

本报讯(记者刘静 通讯员何杰)“高处作业要注意安全,安全帽、安全带、安全网一样也不能少。”日前,杭甬高速复线宁波段二期项目临海大浦江特大桥施工现场,中铁十六局项目常务副经理王伟一边协调现场机械设备,一边叮嘱工人注意安全生产。目前,杭甬高速复线宁波段二期工程已完成总投资额的90%以上。

据悉,杭甬高速复线宁波段二期工程西起余姚上虞交界处,东至余姚西門镇,与宁波段一期小曹娥互通相接。建成通车后,对完善宁波舟山港集疏运网络,促进浙江大湾区、大花园、大通道、大都市区建设,推进浙江省海洋经济发展示范区建设等具有重要意义。

## 聊城农机服务集成办理助力乡村振兴

本报讯“你们这上门挂牌送检下乡可是帮了我大忙啊!让我能安心在家忙农活,省了我心还不用我们自己跑腿。”山东聊城经开区民基政泰粮食种植合作社的王西民说道。

山东聊城经济技术开发区推动农机服务集成办理,为推进乡村振兴提供全方位保障。该区将涉及农机服务领域的行政审批业务进行了集成化,整合初次申领拖拉机和联合收割机驾驶证、拖拉机和联合收割机检验合格标志核发、拖拉机和联合收割机临时行驶号牌核发、拖拉机和联合收割机注册登记等四类事项的集成办理。(朱鹏 袁立伟)

## 眉山促进“智慧采购”深度融合

本报讯近日,“县委、县政府物业管理服务”政府采购项目在四川省眉山市洪雅县和资阳市两地顺利完成,也是洪雅县完成的首个“一网二跨三地”智慧采购项目。

据悉,本次采购依托省政府采购一体化平台“一张网”,首次采用跨区域、跨层级“二跨”代理和异地受理、异地不见面开标、异地远程评标“三地”新模式,促进“智慧采购”深度融合。这样的智慧采购模式,仅一个半小时就完成,更加公开透明、公平公正。下一步,眉山市将充分运用信息化手段,进一步扩大政府采购智慧化交易范围。(朱小根 邓晴雯)



5月9日,在湖南省永州市新田县芙蓉学校,学生在学习救援皮划艇的使用。今年5月12日是第16个全国防灾减灾日,各地开展多种形式的防灾减灾宣传教育进校园活动,提高师生安全意识和应急自救自护避险能力。

新华社发(刘贵雄 摄)

## 防灾减灾宣传教育进校园

# 新疆“土陶村”的新生活

本报记者 吴锋思 本报实习生 王文涵

走进新疆喀什地区英吉沙县恰克日库依村土陶制作师阿卜杜热合曼·麦提敏家的院子里,记者仿佛置身一座土陶博物馆,造型古朴的陶罐、图案精美的陶盘、颇具特色的陶制饰品……

在他的影响下,当地学习做土陶的人日渐增多,“土陶村”名号不胫而走,一件土陶成为当地的文化“名片”。

### 形状花纹来源于生活

英吉沙县曾是古丝绸之路的驿站,文化交流逐渐孕育出了其独特的土陶艺术,以其复杂的造型、独特的着色和精湛的烧制工艺而著称。

恰克日库依村因悠久的土陶烧制史被誉为“土陶村”,是国家级非物质文化遗产“维吾尔族制法土陶烧制技艺”的传承地。走进村中,采用泥土与稻草混合建造的新房沉稳古朴,墙上点缀着各式陶器样式的独特装饰,为村子增添了浓郁的风情。

“我从7岁开始学习做土陶,快60年了。

这门手艺是爷爷和父亲教给我的,土陶的形状、花纹都来源于我们的日常生活。”阿卜杜热合曼·麦提敏说,作为日常用具,土陶在当地民众家中极为常见。英吉沙土陶经过历代工匠打磨,形成了独特的艺术体系,体现了典型的维吾尔族传统特色,色彩丰富,造型精美,古朴中透着灵气。而英吉沙土陶不仅实用,还具有收藏价值,种类繁多,用途广泛。

2006年5月,土陶村维吾尔族制法土陶烧制技艺被国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录,2007年,阿卜杜热合曼·麦提敏被列入国家级非物质文化遗产代表性传承人。

### 保留传统,推陈出新

“英吉沙土陶的制作没有模版,我会随心创造花纹,把它们刻出来。”阿卜杜热合曼·麦提敏手握一只陶壶说,为将制陶手艺传承下去,他教会了全家人制作土陶。其中,技艺最精湛的是他的小儿子阿卜杜克热木·阿卜杜热合曼。

已经成为第8代土陶手工艺传承人的阿卜杜克热木·阿卜杜热合曼亲眼见证了“土陶村”如何打响了名号。“土陶村”烧制土陶虽

然经验丰富,但因规模小,效益较低,没有形成相关产业,这项非遗蒙尘村中,未能成为村民的“金饭碗”。阿卜杜克热木·阿卜杜热合曼认为传统的土陶制品器形不够美观,做工比较粗糙,坚硬度不足,长途运输容易损坏。为提高品质,村里专门请来了山东和江西景德镇的制陶师傅,和村里的土陶匠人们交流经验,还选送青年匠人外出学习。

“我想在保留传统的同时,不断对陶器的花纹、款式等进行创新。”阿卜杜克热木·阿卜杜热合曼研究推出了一系列富含文化内涵的土陶产品。这些产品兼具观赏价值与实用性,实现了传统工艺与现代需求的完美结合。“旅游旺季一天大概有4000名左右的游客来这里参观,推出的新型产品也挺受欢迎,2023年我们家收入达到了80万元以上。”

### 抱团吃上“旅游饭”

“土陶村”驻村工作队第一书记热依拉说,近几年,通过持续开发文旅项目,“土陶村”迎来了发展契机。

山东游客杨晓雪饶有兴趣地使用电动陶轮制作了一件陶器,“我第一次来英吉沙,这里的土陶很有特色,也有很多优秀的匠人,